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令 和 ６ 年 ９ 月 2 4 日 

山形県広域支援対策本部 

 

令和６年度東日本大震災避難者アンケート調査の結果について【概要】 

 
１ 調査目的・対象等 

（１）調査目的：避難生活の長期化に伴う課題やニーズ等を把握し、今後の避難者支援策

に資する 

（２）調査対象：東日本大震災により山形県内に避難されている 377世帯 

（３）調査方法：郵送によるアンケート調査 

（同封した返信用封筒又は「やまがた e申請」により回収） 

（４）調査期間：令和６年６月中旬～７月下旬 

（５）回 答 数：86世帯（回収率：22.8％） 

 
２ 主な調査結果 

（１）世帯の現状について 

 

 

 

 

 

（２）山形での生活について 

 

  

両親共にいる世帯, 
22.1%

両親のいる世帯以外, 
19.8%

単身(65歳未満), 8.1% 単身(65歳以上), 
11.6%

65歳以上のみの複数人, 8.1%

その他, 26.7%

不明 3.5%

家族の構成（18歳以下の子どもの有無）

子どもがいない世帯 54.7%18歳以下の子どもがいる世帯 41.9%

単身, 11.6%

65歳以上のみの複数人世帯, 8.1%

65歳以上を含む複数人

世帯, 20.9%

無回答, 4.7%

いない, 54.7%

不明, 0.0%

家族の構成（65歳以上の高齢者の有無）

65歳以上の高齢者がいる世帯 45.3.%

今の生活で困っていること、不安なこと（５つまで） 

48.8%
46.5%

25.6%

24.4%

23.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

生活資金のこと

自分や家族の身体の健康

自分や家族の心の健康

住まいのこと

放射線の影響のこと
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（３）今後の生活について 

当面、山形での生活を続けたいと考えている方が約６割となっている。 

 

 

 

 

 

（４）心身の健康について 

約７割※の方が心身に何らかの不調を抱えている。 

 

   ※「特にない」と「無回答」を除いた割合が約７割 

 

（５）教育や子育てについて 

 

 

 

（６）高齢者の生活について 

 

 

①山形県に定住したい, 34.9%
②もうしばらく山形県で

生活したい, 26.7%
③今後どこで生活するか

未定である, 22.1%

④避難元の県に戻って生活したい, 12.8%

⑤避難元県及び山形県以外の

都道府県に移り住みたい, 3.5%

無回答, 0.0%

今後の予定

18.9%
18.9%

16.2%
13.5%
13.5%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0% 20.0%

子どもが独立するまで

子どもの入学、入園や卒業、卒園まで

今の就職先を定年退職するまで

放射線の心配がなくなるまで

わからない、未定

山形県内での避難期間の見通し（②、④、⑤と回答した方）

50.9%

41.5%

39.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

山形県での生活に慣れたため

持ち家を取得したため

放射線の心配が少ないため

61.6% 

教育や子育てで困っていること（複数回答） 

心身の不調について（複数回答） 

「もうしばらく山形県で生活したい」「山形県に定住したい」と答えた方の理由（複数回答） 

26.7%

20.9%

15.1%

30.2%

4.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

疲れやすく体がだるい

よく眠れない

孤独を感じる

特にない

無回答

50.0%
25.0%

16.7%

16.7%

33.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

子どもの進学や進路が心配だ

子育て、教育にかかる経済的負担が大きい

学校の勉強についていけるか心配だ

子どもの発達に不安がある

特にない
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（６）高齢者の生活について 

 

（７）県内で行っている避難者支援について 

山形県内での支援については約８割の方が評価している。 

 

評価する, 62.8%
どちらかといえば

評価する, 16.3%

どちらかといえば評価しない, 0.0% 評価しない, 1.2%

支援を受けていないので

評価できない, 9.3%

無回答, 
10.5%

山形県内での支援に対する評価

79.1% 

20.9%

20.9%

19.8%

18.6%

22.1%

16.0% 17.0% 18.0% 19.0% 20.0% 21.0% 22.0% 23.0%

健康増進に関すること

住宅に関すること

生活情報の提供の充実

各種イベントへの招待

特別な支援は必要ない

避難者への支援として期待するもの（複数回答）

43.6%

25.6%

10.3%
10.3%

25.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

健康に関すること

介護に関すること

高齢者に関する相談先がわからないこと

高齢者同士の交流の場がないこと

特にない

高齢者の生活で困っていること（複数回答）


